

Redacțiunea, Administrațiunea,
și Tipografia
Brașov, piața mare Nr. 30.
Horizori de tranșare nu se
privesc. — Manuscrisurile nu
se întorc.
INȘERARE se primesc la Admi-
nistrațiunea în Brașov și în ur-
mătoarele orașuri și anumiți:
în Viena: H. Duka, Heinrich
Schalk, Rudolf Mosse, A. Oppel;
Naoholger; Anton Oppel; J.
Danziger, în Budapesta: A. V.
Goldberger, Eckstein; Bernat; în
București: Agenția Flava, Bu-
cureștile de România; în Ham-
burg: Zarowin & Liebmann.
Prețul inserțiilor: o soră
germond pe o coloană 6 or. și
30 or. timbra pentru o publi-
citate. Publicitățile mai dese după
tarifă și învoielă.
Escrieți pe pagina a 3-a o
soră 10 or. sau 30 bani.

GAZETA TRANSILVANIEI

ANUL III

„Gazeta” iese în săptămânii.
Abonamente pentru Austro-Ungaria:
Pe un an 12 fl., pe șase luni
6 fl., pe trei luni 3 fl.
N-rii de Duminică 2 fl. pe an.
Pentru România și străinătate:
Pe un an 40 franci, pe șase
luni 20 fr., pe trei luni 10 fr.
N-rii de Duminică 3 franci.
Se primumă la toate oficiile
postale din țară și din străi
și la dd. acicotori.
Abonamentul pentru Brașov
administrațiunea, piața mare,
Târgul Inului Nr. 30 etagiu
I: pe un an 10 fl., pe șase
luni 5 fl., pe trei luni 2 fl. 50 or.
Cu dusele în casă: Pe un an
12 fl., pe șase luni 6 fl., pe trei luni
3 fl. Cu esompliar 6 or. v. a.
sau 15 bani. Atât abonamen-
tele cât și inserțiunile sunt
a se plăti înainte.

Nr. 226.

Brașov, Sâmbătă 12 (24) Octomvrie

1896.

Atentatul de erî.

Brașov, 11 (23) Octomvrie.

Aducem ađi câte-va amănunte
privitoare la adunarea electorală con-
chiămată pe ziua de erî aci în Bra-
șov, care a fost oprită. Le adu-
cem, pentru-că le privim ca neap-
ărat necesare ca să se pōtă lumina
pe deplin **temerarul atentat**, ce s'a
săvârșit **asupra libertății alegătorilor
noștri**.

Intrunirea a fost anunțată, ca
de ordinar, de către președintele
clubului electoral, Miercuri înainte
de amēđi, adevă cu 24 de ore ina-
inte, după cum cere legea. Căpita-
nul orașului ăice în decisiunea sa
ce-o publicăm mai jos, că s'ar fi
cerut permisiunea. Acesta nu este
esact. N'a fost de lipsă a se cere
nimic, ci conform legii s'a făcut nu-
mai **arătarea**, că este convocată in-
trunirea și cu ce scop.

Până acum la asemenea arătări
nici nu ne aducem aminte să se fi
dat vre-odată o rezoluțiune în scris,
ci din partea autorității se constata
verbal, că arătarea e făcută în re-
gulă, ceea ce era de-ajuns.

În era lui Banffy însă s'au
schimbat cu totul lucrurile și legea,
care era respectată cel puțin față
cu intrunirile electorale din diferitele
comitate, **astăđi nu mai pōte fi direc-
tivă pentru autorități**, căci acestea,
din nenorocire, când e vorba de Ro-
mâni nu mai pot întreprinde nimica
fără permisiune mai înaltă. Și legea
cel mult le face să dea dincap și să
caute a masca tristul fapt, că nu pot
hotărî de capul lor și 'n cercul lor
de competență.

În cazul de față căpitanul ora-
șului a văđut, că arătarea s'a făcut
în regulă, dăr a declarat, că de as-
tădată va da un răspuns *în scris*
cevași mai târđiu.

Pentru ca să sosescă acest răs-
puns, președintele clubului nostru a
trebuit să aștepte tocmai 24 de ore.

Atunci, Joi între 10 și 11, *numai cu
patru ore înainte de terminul fixat
pentru intrunire*, a primit următoarea
rezoluțiune:

Nr. 6719--1896

Domniei Sale Domnului

Dr. Aurel Mureșianu, director al „Gazetei Transil-
vaniei” și alegător dietal în Loc.

La cererea (?) făcută cu hărtia dela
21 Octomvrie a. c. pentru a ține o adunare
electorală a alegătorilor români dietali din
comitatul Brașovului în 22 Octomvrie a. c.
după amiadî la 2 ore în Otelul Central se
permite ținerea acestei adunări, despre ceea
ce sunteți încunoscințați cu observarea,
că la acesta adunare electorală va interveni
subscrisul, ca reprezentat el căpitaniei oră-
șenești (poliției).

Brașov, în 22 Octomvrie 1896.

Căpitania orașului
Fr. Hiemesch m. p.
căpitan al orașului.

Imprejurarea, că a trebuit să
trcă atăta timp, până la primirea
acestei rezoluții dovedesce, că căpi-
tanul orașului s'a pus în timpul acesta,
conform instrucțiunilor, ce le are,
în înțelegere cu fișpanul, și că, prin
urmare, până erî, Joi la 11 ore a.
m., autoritățile administrative și co-
munale din Brașov, au opinat pen-
tru **permiterea adunării pe baza legii**.
Intorsătura trebuie că s'a petrecut
prin urmare între orele 10 și 1,
când va fi sosit un **ucaz din Pesta**,
care negreșit a fost trimis tuturor
fișpanilor de pe la noi din Transil-
vania, ca să oprescă **orice fel de adu-
nări române de alegători**.

Atunci fișpanul de aici, având
deja cunoștință de mai înainte des-
pre ținerea adunării, a adresat inte
și de grabă șefului poliției decretul
de mai jos, care nu motivează **nimic din
punct de vedere legal**, ci îi poran-
cesce **numai scurt în 4 rânduri să
oprescă adunarea fiind-că stăpâni
Banffy-Perzel nu vor să mai suferă
nici întruniri românești de alegători**.

În Anglia, Franca și în Bel-
gia, un asemenea decret, ce pōrtă

stigma volniciei celei mai brutale,
ar fi pentru funcționarul, care a
luat dispoziția primitivă pe baza
legii, **nul și neavenit**, la noi însă, cu
tot progresul și cu totă pretinsa ci-
vilizația milenară, n'am ajuns încă
așa departe cu **respectul legilor și al
constituției**, ca să pōtă cuteza un
funcționar subaltern a se opune
unui ucaz ilegal venit de sus fără
să risce de-a fi la moment destituit,
neavând măcar speranța că s'ar
găsi un for în țără, care să-l resti-
tue, făcându-i dreptate.

Nu puțină a fost deci incurcă-
tura, în care se afla erî căpitanul
orașului nostru, când s'a văđut con-
strins a **și revoca permisiunea, patru
ore după ce a dat-o**, mărturisindu-se
astfel ca simplu **esecutor al ordinu-
lui volnic și ilegal în contra propriilor
sale dispozițiuni legale**.

După ce s'a degajat la fața
locului de ordinul primit prin fiș-
pan, comunicându-l verbal convo-
catorului intrunirii, acesta din urmă
i-a cerut comunicarea ordinului în
scris, care i s'a promis, că i se va
trimite cât mai îngrabă în locuința
sa. Acesta s'a și întemplat, înmă-
nându-i se între 4—5 ore după amēđi
următoarea încunoscințare în scris:

Nr. 6748--1896

Domniei Sale Domnului

Dr. Aurel Mureșianu, director al „Gazetei Tran-
silvaniei” și alegător dietal în Loc.

În legătură cu comunicarea verbală,
ce Vi-s'a făcut, Vi-se aduce la cunoștință
la cererea D-Vōstră aci alăturatul decret al
d-lui ces. și reg. camarar și fișpan Mihail
Maurer de Uermös spre conformare.

Brașov, 22 Octomvrie 1896.

Căpitania orașului
Fr. Hiemesch m. p.
căpitan al orașului.

Copie.

Fișpanul comitatului Brașov

Nr. 749--1896

Stimatului Domn căpitan al orașului Francisc Hi-
emesch în Loc.

Adunarea generală a alegătorilor ro-
mâni din țără Bărsei (Brașov și comitat)

ce a convocat-o directorul „Gazetei Tran-
silvaniei” Dr. Aurel Mureșianu pe ziua de
22 c. la 2 ore p. m. în Otelul Central Nr.
I nu pōte fi permisă, după-ace adunări e-
lectorale conchimate după naționalități
în general nu pot fi permise.

Brașov, 22 Octomvrie 1896.

Maurer Mihály m. p.
fișpan.

Acest act, menit să adeverească
faptul **suspendării libertății electorale
pentru noi Români**, dă pe față pede-
plin volnicia brutală, de care s'au
făcut culpabilii cei dela guvern. Cu-
prinsul lui a putut să fiă împărțășit
de convocatorul intrunirii alegēto-
rilor noștri numai după indicațiu-
nile verbale ale căpitanului orașului,
care deja cu o jumătate de oră in-
ainte de terminul fixat pentru in-
trunire luase măsuri, ca poliștii să
nu permită alegătorilor intrarea în
sală și să le comunice, că adunarea
nu e ertată.

Iși pōte omul închipui, ce im-
presiune amară a trebuit să facă
această tristă debutare a regimului
arbitrar, asupra alegătorilor români
din țără Bărsei, carî se înfașisaseră
în număr atât de imosant, în frunte
cu bravii lor conducători, preoți și
mirenî, atât din oraș, cât și de prin
satele comitatului. Indignarea asu-
pra acestei tractări, ce nici că se
pōte califica, a făcut pe Românii
noștri să primescă cu o resigna-
țiune tăcută noua lovitură și să-și
manifeste rezoluțiunea lor, de-a nu
recede dela luptă, prin puternice stri-
gări de „**să trăsescă**” la adresa convo-
catorului intrunirii.

*

Din această simplă espunere a
faptului rezultă clar și limpede na-
tura volnică și despotică a practicei
constituționale ungurești, ce s'a pus
în decursul ăilei de erî în lucrare
nu numai la noi, ci și în alte părți
ale țerei și în deosebii în Sibiu, unde
a fost oprită erî la amēđi conferența

FOILETONUL „GAZ. TRANS.”

Unchiul Sambug.

De Paul Arène.

Förte des ne spuse Trofin Gogolin
povestea cu unchiul Sambug, așa încât in-
cepă și el să o credă.

Hotărît lucru, că numitul Sambug,
care făcuse ăile amare mai cu sēmă tatălui
său, fugise de acasă, imbarcându-se pe o
corabiă... de sigur că nu în calitate de
căpitan.

O poveste atât de simplă nu era și
nici nu pută să fiă pe gustul Marsielezului,
care încetul cu încetul o înflori.

Dete Dumneșeu, că într'o ăi sosi și
un marinar pe acolo, care-și făcuse slujba
și acum era la pensă. Marinarul, ca să
placă soțului Gogolin, începî țes le spună
— negreșit după ce mai întâi i-a desle-
gat limba cu mai multe sticle de vin, —
că ar fi văđut pe un ore-care bogat putred,
care sēmăna cu unchiul Sambug.

Atât era de ajuns pentru o imaginația
de marsiliezi; mai ales, că marinarul luase
de scurt pe milionarul acela, care la urma

urmelor, neavând înoătrău, îi spusese tex-
tual: Să nu se descurgieze ai mei acasă,
că pe oāt vor aștepta, pe atât vor fi mai
rēplătiți. Și apoi îi dăduse marinarului o
cutiă cu lucruri prețioase, pe care însă ma-
rinarul o perduse într'un naufragiu.

La urmă unchiul Sambug, ajunsese
tot vorbind lumea de el, să aibă cele mai
mari bogății: muniți de aur și mii și mii de
robi și alte lucruri prețioase.

Familia Gogolin devenise — din a-
prōpe desprețuită ce era — cea mai dorită
familie din orașel, și sēra, când se adu-
nau vecinii la sfat, era numai despre ei
vorba.

Era lucru mare.

Îi dorim o viață lungă și sănătoasă,
căci noi n'avem nevoie de bogățiile lui.

Și familia începă credēndu-se bogată
cu o moștenire, să trēsescă mai fericită.

Intr'o ăi se pomenesce Gogolin cu o
scrisōre.

Dela cine era? De sigur, că nu dela
mine. Era dela unchiul Sambug.

Vreme de o ăi s'a preumblat cu ea
în buzunar.

Când a desohis'o sēra cu nevasta, a
fost rēu, căci au aflat scirea, că unchiul
Sambug murise.

— Și despre moștenire nici o vorbă?

— Nici o vorbă.

— Vai, sēracul unchiu, a murit sērac!

— Dăr dă-l incolo; prostul!

— Sēu pōte, că în bogăția lui așa
s'a obiănit cu averea, și așa o despre-
țuia, încât i-a fost rușine să mai vorbescă
de dēnsa.

Idea asta le plăcū și totă nōptea vi-
sară milioane. A două ăi tură mai triști.

Însă după câte-va ăile îi trāsni ceva
în cap lui Gogolin. Dēcă ar profita și el
de mōrtea asta ca să vadă cum e Ame-
rica. Mai schimbă cel puțin aerul. Se ho-
tărî îndată.

După câteva ăile plecă să vadă cum
stă lucrul cu America: ce mai ăice. Totă
familia adevă d-l și d-na Gogolin era în-
țelēsă. Mai ales că Gogolin asta, dēcă îi
trāsnea ceva prin cap, nici dracul nu i-l
mai scotea. Și așa s'a decis.

Ce erau o mii de franci cheltuiți, când
era vorba de o moștenire.

Pe corabiă se cam supăra dumnealui,
că după-ace plătise să se mai și îmbol-
năvescă? Asta era prea afară din cale. Dăr
nu face nimic! și-a ăis el.

Tōte-l minunau pe corabiă, însă el
iși dēdea aer de om serios, care scie și a
văđut tōte. Când sta lângă vre-o mașină,
se uita la ea numai cu ooda ochiului. Vreme
de opt ăile nu vorbise nimic.

Și-l ustura limba de mănōarime. Apuca
pe cărmaciul de vorbă, însă acesta, om
fōrte posomorit, îl îndrepta la nisce En-
glesi lungi și uscățivi.

— Uite, dēcă vrēi să cunosci New-
Yorkul, vorbesce cu cei doi de colo, aia îl
cunosc ca pe un buzunar.

Însă ori de câte-ori se apropia Gogo-
lin de ei și cerca să vorbescă cu unul din
ei, aceștia îi întorceau spatele. Și Gogolin
rēmănea cu buzele înflăte.

— Ei, lucru dracului, își gāndea el,
cum naiba să încep eu vorba cu astia?

În același timp însă, cei doi Ameri-
cani sēu Englesi — dracul scie ce erau —
întrebară pe ofișerul corăbiei: cine era omul
cel atât de plictisitor?

electorală generală, convocată pe ziua de 24 Octomvrest. n. cu aceeași motivare, care nu este, decât expresiunea cea mai hidăsoasă a barbăriei brutalității, cu care se calcă în picioare libertatea constituțională a cetățenilor de naționalitate română, fiind oprîți de-a se întruni și a-și exprima liber cugetările și simțirile lor.

Încă o adunare electorală română oprită. Adunarea alegătorilor români din comitatul Sibiului, ce era convocată pe ați, Vineri, a fost de-asemena oprită încă de ieri prin primarul orașului.

Comitetul central săsesc ținu alaltăeri în Sibiu o adunare, în care se luă unanim următoarea rezoluțiune:

I. „Comitetul central declară, că e de lipsă, ca deputații dietali ai cercurilor electorale săsesci, stătători pe baza programului național săsesc:

1. pentru realizarea programului național săsesc să se întrunească din timp în timp și în intervale regulate la consultări comune, pentru ca în toate cestiunile importante, pe cari le conține programul, să ia poziții comune și să procedă în înțelgere.

2. în toate cestiunile mai însemnate privitor la programul național săsesc, și privitor la executarea acestuia, să se pună de timpuriu în legătură cu comitetul central, pentru ca să pôtă proceda în mod comun.

II. Cercurilor electorale săsesci li-se propune spre opinare, că ore în fața viitorilor alegeri dietale n'ar fi recomandabil, ca candidații de deputat să-și precizeze în adunările electorale atitudinea lor față cu cestiunea deosebit de importantă a susținerii neclintite a autonomiei noastre biserică și școlare, precum și față cu o eventuală revisiune a legii privitoare la școlile populare.

Mare miserie!

Nu de mult am înregistrat și noi faima, că directorul gimnasiului din Blășiu canonicul Iosif Hosszu, vré să ducă un număr mai mare de studenți la esposiția milenară, tocmai acum la spartul tîrgului.

Ni s'a părut necredibilă această scire atunci, din nenorocire însă ea se adevărește acum, căci eti ce i-se relatează „Tribunei“ între altele sub titlul „Studenții din Blășiu la mileniu“:

În sfirșit cu durere trebuie să vă scriu că svonul despre mergerea studenților de aici la esposiția milenară, se adevărește!

Șapte-șeci și cincă de studenți, în frunte cu trei profesori, vor pleca în 24 a lunii c. spre Pesta, pentru a se face de risul nației, a pata caracterul românesc al

gimnasiului, și a face spre placul și lingușirea Ungurilor.

Intreg faptul s'a petrecut astfel: Directorul gimnasiului Iosif Hosszu, a primit și a promulgat studenților o ordinațiune ministerială, prin care studenților li-se recomandă mergerea la esposiție.

Directorul a făcut-o această fără scirea consistorului, directorul nu a ținut cont, că consistorul trebuie să scie ce ordinațiuni comunică el studenților, oi din contră a început a îndruma pe studenți din toate puterile se mîrgă.

Pilda directorului au urmat'o și vre-o doi profesori.

Ce e mai mult, un profesor, al cărui nume de rușinea lui eu îl retac — a ăis cãtră studenți, că cei stipendiați vor fi siliți a participa la trista și rușinoasă caravană ce se va duce la tîrgul de sdrențe.

Ei bine, între astfel de împregiurări, terorisați și presionați, studenții, copii, de frica părinților lor sufletesci, cum domni profesori cu fală se numesc — s'au inscriși 75 de inși, pentru a se face de ris.

O! băieții, copiii, nu pörtă vina, ei nu sciu ce fac, vina o pörtă directorul cu doi profesori cu deosebire, cari duo la Budapesta 75 de copii nevinovați, spre a lega înfrățire remăno-maghiară, și cu deosebire pentru a-și puté oăștiga ei, conducătorii, merite patriotice.

E rușinos din cale afară...

Plecarea la Pesta a fost să fiă încă în 19 a. l. c., dăr ministrul a răspuns, că localurile, în cari au să fiă încuartați studenții din Blășiu sunt ocupate, se aștepte până în 24 l. c. Totodată a spus, că studenții și 3 profesori vor avé bilet gratuit pe tren, și a mai trimis 200 fl. pentru ajutorarea excursionisilor.

Și scii ce profesori s'au insinuat a merge în fruntea studenților? Bánffy și Deák — pentru biletul al treilea nu s'a insinuat nici un profesor — probabil de rușine. Și să nu te scărbesci de înscenătorii acestei rușinoase comedii.

Mulți pôte invinuesc consistorul în afacerea această. La consistor însă nu s'a scit nimic despre lucrul acesta, directorul Iosif Hosszu le-a făcut toate de capul lui, fără scirea consistorului. Consistorul numai din foile noastre a aflat despre lucrul acesta, și când a vrut să opréscă această dejosire, a fost deja prea târziu, directorul Iosif Hosszu a fost făcut deja cunoscut ministrului, că studenții din Blășiu vor merge la Pesta, și erau deja toate puse la cale din partea densusului — a directorului — spre blamarea gimnasiului și rușinea neamului.

Dacă așa stau lucrurile, atunci în adevăr s'a comis la Blășiu un lucru ne mai pomenit, ca directorul și doi profesori ai gimnasiului român de-acolo să se facă conscient unelte politice dășmane neamului nostru și a culturii lui naționale. Prin tr'asta, bine ăice corespondentul

„Tribunei“, d-nii Iosif Hosszu, Aron Deák și Bánffy au luat o g.ea răspundere asupra lor. Ori cum s'ar întorce însă și s'ar talmăci fapta lor, răspunderea cade nu numai asupra lor, ci asupra Blășiiului întreg.

CRONICA POLITICĂ.

11 (28) Octomvre.

Între partidul lui Ugron și al lui Kossuth desbinarea a erupit acum cu totă vehemența pe față, invinuid Ugron pe Kossuth cu aceea, că lucră în contra sa și a partidului ugronist în înțelegere cu guvernul.

În cercurile diplomatice din Viena se susține, că contele Kalnoky, fostul ministru de externe austriac, este designat pentru demnitatea de *camerar suprem*, în locul contelui Trauttmansdorff, care va abdice din motive sanitare.

Điarul „Das kleine Journal“ din Berlin publică următoarea declarațiune a unui demnitar înalt rusesc, făcută la Darmstadt: „Rusia nutrește simțemintele cele mai prietinesci pentru Germania, numai cât acolo nu privesc cu ochi bunți simpatiile germane pentru Ungaria, dușmana Rușilor. În tot cazul câte-va capuri înjumurate de magnați ar puté să provoce un resbel.“

Privitor la turburările din Turcia se anunță din Constantinopol, că lășindu-se faima despre un atac, ce ar avé de gând să îndrepteze Armenii contra ambasadorului rusesc Nelidoff, ministrul de poliția turcesc a luat cele mai stricte măsuri. Mai mulți Armeni au fost arestați, și între Mohamedani din nou începe fierberea. Apoi se depeșeză din Viena, că regele Greciei, care de present se află în capitala Austriei, a avut mai multe convorbiri cu contele Goluchowski în privința intervenției Austro-Ungariei, ca unui vapor staționar grecesc să i-se permită intrarea în Bosfor, și ca linia ferată greco-orientală să se lungescă dela Larissa până la Salonichi.

Din Liow se depeșeză, că acolo s'a constituit o societate catolică rutenă populară cu tendințe sociale creștine, stănd sub conducerea deputaților ruteni Wachnianin și Barvinski conducătorul partidului de împăcare polono-ruten.

Depeși sosite din Belgrad anunță, că mai multe diare sêrbesci au fost confiscate pe motiv, că au comis crima de *laesa Majestate*. E o aparință straniă, că dispoziția față cu curtea din ăi în ăi devine mai rea. „Narod“, ăiarul lui Tausanovic și al lui Gyaja, asigură, că politica sêrbescă de astăđi este calea cea mai sigură pentru abdicarea regelui.

Se vorbește, că îndată după sosirea Țarului în Petersburg, Șişkin va adresa o

circulară cãtră toți reprezentanții Rusiei în străinătate, în care va espune programul politice sale externe. Alaltăeri, cu ocaziunea unor primiri, se ăice, că Șişkin s'a exprimat cãtră mai mulți diplomați străini, acreditați la curtea rusescă, că sunt lipsite de ori ce temeiu invinuirile, că el ar nutri simțeminte panslave, oi din potrivă el totdeuna a stat departe de grupul panslavistilor.

Mișcări electorale.

Cum aștă membrii lui Bánffy.

Din Câmpia, Octomvre 1896.

Stim. ă-le Redactor! În Câmpia noastră încă sunt în mare ougere cotesirile electorale. Cotesii maghiari fac tot posibilul să-i duoș pe Români la alegere. Inteliginta noastră română, și mai ales preoțimea, ce-i drept, luptă după puteri să rețină poporul, dăr suntem și noi ca oile rătăcite, căci nu avem conducători. Regretatul Vitez dela Teaca, care mai arăta un zel pentru luptele politice naționale, a murit și dela mórtea lui încóce nu s'a ivit un al doilea, care să-l înlocuiescă. Dovadă s'î împrejurarea, că pentru conferența națională dela Sibiu, în cercul electoral al Tecei nu s'a făcut până ađi nici o pregătire. Dăr las acestea, căci prea mult aș avé de ăis în privința asta; de-ocamdată vréu să vă raporteze ceva despre isprăvile cotesirilor unguresci.

În cercul nostru electoral (al Tecei) sunt doi candidați: unul e fisolăbirul Dozza dela Teaca, cunoscut din timpuri vechi ca mare șovinist și romăno-fag. El, se'nțelege, e cu program guvernamental. În 18 Octomvre n. c. și-a ținut vorbire-program în Ormenișul de Câmpia. Făcut'au tot posibilul, ca la această ăi „festivă“ să duoș și cãrturari români, dăr n'au isbutit. Singurul „popă prost“, pe care l'au putut prinde, a fost preotul Lazar Stupineanu, din Fisout. Acesta apărea între ceilalți ca și un măgar între oi, căci era singur în felul său. Mai erau și vre-o 3-4 dăscălași, dintre cari dăscăul din Fisout a făcut concurență chiar și preotului său Stupineanu, deore-ce, după cum aud, după ce s'a umflat bine de tocană, el a ținut și un toast în onórea celor, căroră și-a vëndut sufletul.

Cu ocaziunea această s'a împărțit între alegători și o broșură volantă, tipărită în limba maghiară și intitulată: „Imn cãtră poporul maghiar“. E „interesant“ acest „imn“, căci el ne arată, cu câtă nerușinare agită mamalucii guvernului la ură în contra Romăniilor. Broșura începe cu laude scărboșe la adresa lui Bánffy: „A fi oposisiional este rușine, a fi guvernamental însămnă a servi causei națiunei.“ Acosta e devisa broșurei. Apoi continuă: „Voi scii (Maghiarilor), că pe lângă numeroșii inimiți din afară, mai avem multe necasuri și în interiorul patriei noastre cu Valahii, cu Slovacii, cu Croații, ba încă și cu Sașii. Nu toți aceștia ne sunt dușmani, poporul e bun și supus, dăr conducătorii lor sunt blăstemați. Aceștia trăesc din simbria Muscalului, Dumneđeul lor este rubla, despre națiune, despre patrie nici idee n'au... Comitatul Bistrița-Nășeud, unde ministrul nostru președinte fusese trimis înainte ca fișpan, se află la marginea Bucovinei și numai după nume se ține de Ungaria. Br. Bánffy însă a recăștigat pentru noi acest frumos comitat. A pășit pe capul șerpelui, cu mâna sa puternică a răsurnat peste capetele lor planurile trădătore de patrie, ce ei le urziau, a înfrânt puterea lor de rezistență, a arborat pretutindenți tricolorul maghiar, și a maghiarizat unde numai a putut“...

„Înainte de-a fi venit el (Bánffy) în fruntea afacerilor Ungariei, frații voștri maghiari, sêrmanți și isolați, au avut mult de-a suferi; nici proprietarii, nici țeranii de baștină n'au putut trăi în pace, că complotiștii valahi convocau poporul la adunări în timp de noapte, de pe catedre și delu altar il atîtau, ăicendu-i, că pământul Maghiarilor va fi al lor, decă vor stînge vieța Maghiarilor. Trebuie să ne temem de-o revoluțiã as-

Ofșterul, ca să scape de vorbă lungă, le spuse:

Un agent al poliției secrete, care s'a deghisat în mic burghez, ca să pôtă pune mâna pe nisce pungași séu hoși, cu un cuvânt, e un agent.

Cei doi Americani se priviră îngrijați și până la intrarea corăbiei în port, nu-și mai arătară fețele pe afară. Prin mulțimea, care se îngărmădisise la sosirea lor, au și dispărut cei doi.

Bietul Gogolin, necunoscut în oraș străin, rătăci totă ăia pe strade, întrebând pe trecători unde-i hotelul outare.

Era spre séră și tocmai începuse să-și blasteme sórtea, când zări pe unul din cei doi lungani englesi. Îndată se și repedi la el, voidnd să-l întrebe de hotel. Il apucă de mână cu putere, ca să nu-i scape. Il recunoscu, deși se răsese, și își schimbăse costumul cu totul.

Celalalt, Englesul, cum l'a vëndut a scos un răgnet înăbușit și a dat să fugă.

Însă Gogolin, iute de picioare, nu se da cu una cu două, îl ajunse ca gândul.

— Ce dracu, ăsta, care cunóșce New-Yorkul, barimi să-mi spună unde e hotelul ce-l caut.

De geaba alergă Americanul în drépta și în stânga, că Gogolin nu se lăsa odată cu capul, până ce bietul fugar întră obosit într'o căroiună. Gogolin după el.

— Bună dimineța, adecă bună ăia, d-le, ore n'ai puté să-mi spui...

Americanul se schimbă la față.

— Pst. Nu face gălăgiă, d-le, că e réu; stai să ne înțelegem mai bine. Sciu ce te aduce pe aici, dăr cred, că ne vom înțelegere...

— Da, ca nisce ómeni de omeniă.

El credea că o să-i vorbescă de moștenire. Însă Englesul ăise:

— Ómeni de omeniă încóce, ómeni de omeniă incolo; uite: în geanta asta sunt cincă-șeci de mii de franci. Decă vréi să ne înțelegem, banii sunt ai d-tale și peste câteva ceasuri îi mai punem la dispoziția încă pe atâta, în momentul când vei pleca spre Europa. Ne-am înțeles?

— Înțeles, cum nu!

— Va să ăică: dă mână, nice nu ne-am zărit măcar pe lumea asta.

Gogolin nu pricepu restul vorbelor, dăr totuși dădu mâna.

O sută de mii de franci nu-i jucăria, domnule, și apoi se săturase de New-York și de totă America.

Înțelegerea fu ținută cu sfințeniă. El se urcă pe vapor și celalalt îi trimise banii.

Abia acum pricepu el totă comedia: fusese luat drept un polițist. Mai bine, căci și așa unchiul Sambug nu-i lăsase para chióră, căci murise în spital, jerpelit de tot.

Și acum, când sta une-orî de vorbă, și mai ales când vorbește de Americani, el îi laudă:

— Ce, d-le, ăia, când e vorba de afaceri, apoi n'au sémén, ca ómeni de înțelegere. Dăr să-i veđi plătind!

Căci el îi văđuse.

U.

ounsă, ori chiar de-o revoltă pe față. Puținii Maghiari, cari pentru națiunea lor stau de pază în mijlocul mării valahe, nu aveau nici zi, nici noapte liniștită temându-și averea și viața. De când br. Banffy este ministru-președinte, e liniște între Valahii din Ardeal. Ei cunosc bine puterica sa mână. Frații maghiari pretutindeni simt scutul și apărarea sa puternică. Gendarmeria, imulțită cu multe sute de capete pășese cu trezviu asupra siguranței de avere și viață și agitatorii valahii au evaporat ca și camforul. Unii au fugit în România, alții se tărăie în liniște. Nici să mărăe nu mai cutéză acei porci de câni.

Vor fi de-ajuns, cred, pasagiile, ce le-am reprodus pentru a arăta, cu câtă infamie și nerușinare agită mameluoi lui Banffy, chiar și într'un cerc ca al Tecei, care e locuit în majoritate de Români.

Mai observ, că în acest cerc se află și un contra-candidat ugonist, cu numele Putnoky Domokos. El încă și-a ținut dilațiile acestea vorbirea-program. A corțșit și el pe la Români, dér fără succes.

Coresp.

Oglinda lui Farka Iános

Din Lăpușul-unguresc 'i-se scrie „Tribune”: În 15 l. o. a fost aici Dr. Farkas János, feciorul popii din Sic (Szék), care precum știut este, a absolvat cu precursorii și stipendii românești, apoi în contra deciziunilor noastre și a programului nostru național, și-a pus candidatura cu program guvernamental, cu toate că candidatul guvernului aici este gr. cat. Teleky Sándor. Tot acest Farkas János la alegerile din rândul trecut și-a pus candidatura în Sic cu program „kossuthist“.

Se va întreba lumea, că ce fel de om este acest „Lup“, care la toate alegerile își schimbă pērul? Deși cei mai mulți oameni inteligenți cunosc după treutul lui pe acest om perdut, care de mult s'a dat de toporiște la secura dușmanului, și care când e vorba de bani, pe întreg neamul său îl consideră de o marfă, cu care poate face „geșeft“ după placul său, spre orientarea alegătorilor români de aici, iml țin de datorința națională să fac cunoscut pe calea publicității motivele, cari 'l-au îndemnat pe acest „geșeftar“ să candideze în cercul Lăpușului și tot-odată să aducă pentru cercul Hlenđii pe un Jidov avut dela Oradea-mare ca să candideze tot cu program guvernamental în contra guvernamentalului Simó Lejos.

Istoricul acestor candidări este următorul: „Farkas János (Lupu Ioan) după dizolvarea parlamentului îndată și-a pus candidatura în Sic (Szék), firesc cu program „kossuthist“ ca în rândul trecut, ca, veđi Dómne, să apară de politician consecuent înaintea Ungurilor din Sic. Prietini guvernamentalului candidat Maler Zoltán, ca să nu le facă gălgie la alegere, 'l-a promis 2 mii fl., ca să renunțe dela candidatură, dēnsul însă a prețins 4 mii (4000) fl., care sumă însă nu 'i-s'a acordat; deci ca să nu pērdă această sumuliță de parale, s'a decis ca să candideze în Lăpușul-unguresc, unde 1/8 parte sunt alegători români, și s'a îngrijit să aibă și un ortac cu bani, pe care 'l-a și procurat în persóna unui „Ovreu“ pentru cercul curat românesc Ileanda-mare, și acum amevintă pe fișpanul și pe candidații guvernamentalii în aceste cercuri dicēnd: că decă, nu 'i-s'a acordat suma de 4000 fl. pentru Sic să-i deē pentru aceste două cercuri 8000 fl., de care sumă se ține vrednic, cu atât mai vērtos, că prin aceste candidări și prin tirirea alegătorilor români la urnă, se vor da de gol așa numiții „Memorandiști“ și se va da o dovadă plausibilă, că mai ales acuma, în era lui Banffy, alegătorii români nu respectéză pasivitatea. Acestă invenție a vestitului „Farkas — Lupu“, de a stōrce parale pe căi neieritate, este cea mai genială, dér tot-odată și cea mai imorală între toate invențiunile, cari s'au făcut în timpurile moderne cu scop de a face parale în detrimentul causei unui întreg popor. De sine se înțelege, că preoților și alegătorilor, cu cari ieri

s'a sfătuit în cercul Lăpușului, nu 'și-a descoperit mārșavul scop, pe care îl urmărește prin candidatura sa, și de sigur nu 'l va descoperi nici alegătorilor români din cercul Hlenđii, unde se va prezenta dilațiile acestea cu „Jidanelul“ dela Oradea-mare, care deja a sosit în acel cerc.

Din Arad 'i-se comunică „Dreptății“ următoarele: Duminecă în 18 o. o grupă de alegători români în frunte cu părintele Babescu din Fēnlac s'au aședat în jurul meselor întinse cu papricaș dela restaurantul „Dobrānszky“ de acolo. — Purtarea rușinosă și provocătoare a acestor flămānđi după papricaș a scandalizat mult pe toți Români de bine, cari au avut neterioirea a privi la molfăirile lor. Să lāsăm pe țeranii în pace, dér ce să dicem despre părintele Babescu, despre păstorul și conducătorul acestor oi rētăcite, care înpanat ca și un cociș își soia juca de minune rolul de „fōkortes“ și nu să rușina de prezența societății distinsă a Românilor arădanii dela „masa română“ din acel restaurant, cari mult se jenau de rolul urit și de purtarea scandalōsă a acestui preot român. Să-i fiā rușine!

Contele Eszterhazy despre cestiunea naționalităților.

Alaltăeri și-a ținut contele Maurițiu Nicolae Eszterhazy, al doilea șef al partidei populare, vorbirea sa program înaintea alegătorilor din Eresi. În vorbirea sa contele dize privitor la cestiunea naționalităților următoarele:

Prea stimați domni, mai am se vorbesc despre o cestiune, care aoi nu e așa actuală, ca în alt cerc, și adecă despre cestiunea naționalităților.

Șiți prea bine, că există mulți în patria acēsta, cari nu vorbesc limba maghiară. Șiți bine, că mulți pun jurământul în altă limbă, că vor stima legile. Pe aceștia noi trebuie să-i recunoscem ca pe frați egali îndreptățiți. Și totuși se întēmplă, că acești frați ai noștri de altă limbă sunt despoiați de un drept cardinal al lor, și li-se face imposibil, ca preoții și învățătorii lor în biserică și în școlă să preamărēscă pe Dumneđeu în limba lor.

Acēsta e nedreptate, dér tot-odată și păcat, care conține mult pericool, căci, decă preoților și învățătorilor li-e făcut imposibil de-a cresce o generațiune creștină — și cum pot cresce generațiune creștină, decă nu pot vorbi cu poporul — atunci ei cresc o generațiune ireligioasă, neconfesională, și astfel și țera rămāne neconfesională și se despōe de caracterul ei creștin.

De aceea stāruim și pretindem noi, ca concetățenii noștri de altă limbă să se pōtă ruga lui Dumneđeu în limba lor. Din faptul acesta apoi s'a cioplit defăimarea, că noi tindem contra unității statului; că noi întindem mână acelor agitatori, cari, desfăcēnd unitatea statului, pretind drepturi deosebite pentru cetățenii de altă limbă ai Ungariei. Luorul acesta nu e adevērat, și e nejust a-ne ingrāmādi cu astfel de acuse, cu astfel de defăimări.

Da, noi voim să respectăm limba oricārei naționalități de altă rassă; da, voim s'o respectăm în acea direcțiā, ca s'o pōtă folosi în bisericile și școlile lor, dér aceea, ca noi să permitem să se rupă politicesce și să aspireze la o reprezentanță politică deosebită, aceea dic, nici D-vōstrē nu o așteptați dela mine, și nici aceea, cari la marginele hotarului reprezintă direcțiā națională. Nici-odată în viața mea nu mi-ași da învoirea, ca ore-cine, numai din simplul motiv, că nu vorbesc limba maghiară, să-și vindice drepturi deosebite (!)

SCIRILE DILEI.

— 11 (23) Octomvre.

„Flēcūri electorale“. Cetim în „Magyarország“ precum și în diarele clușiane următorul comunicat, care ni-se pare foarte ridicol și de necredut în forma în care se prezintă:

Din cercul Nāsēudului se scrie, că acolo unde totdeuna se făceau alegerile unanim, acum sut trei candidați. Candidatul oficial guvernamental este Csokán Iános, directorul gimnasiului din Nāsēud, care însă nu trebuie nimăruia, așa că partidul guvernamental din cerc a candidat pe Samuıl Horovitz jun., întreprinđtor în Clușiu, care în părțile acele e om fōrte popular. Al treilea candidat este Gerasim Domide, preotul greco-catolic din Rodna vechiā, cu programul partidului poporal. În contra lui Csokán mai ales Vicarul greco-catolic din Nāsēud pune în mișcare toate petritele, și acum e pe cale, ca mișcāndu-i pe Valahii din pasivitate, să se alătore cu aceștia la partidul lui Horovitz, care probabil va și învinge presupunēnd, că Valahii nu vor sta lângă partidul poporal. În cerc a produs mare senzațiā faptul — ne scrie corespondentul — că pe fostul deputat, Dr. Artur Iellinek, guvernul la abandonat cu totul. Pentru ce, nimeni nu știe. După cum se aude din isvor sigur, Iellinek, nesciind nimic de situația lui, a venit în cercul său, fără a suspicioana ceva, și acolo apoi 'i s'a făcut cunoscut în mod oficios, că n'are ce căuta; simplaminte i-au arătat usa.

— o —

Miliția la alegeri. „Tagblatt“ din Graz comunică șcirea, că regimentul de infanteriā nr. 15, staționat acolo, a primit ordin să stea gata pentru a putē trimite imediat câte două companii de ostași în acele cercuri electorale din Ungaria, unde s'ar ivi turburări. De-asemena regimentul de dragoni Nr. 5 a primit ordin să se gate de drum. — Tot atâtea dovedī, că alegerile vor fi „libere“!

— o —

Călătoria Sveranilor Germani. Din Wiesbaden se depeșeză, că împēratul Wilhelm și împēratēsa Victoria au plecat de acolo alaltăeri la 10 ore a. m. și au sosit la 11 în Kronberg, unde fură întâmpinați de împērāsēsa-vēduvā Friedrich. Majestățile lor plecară apoi la Friedrichshoff. Se asigură, că împērāsēsa-vēduvā Friedrich va visita pe Țarul și pe Țarina în Darmstadt.

— o —

Dela Curiā. Alaltăeri respinse Curia recursul de nulitate al lui Andreiū Baltes, redactorul responsabil al „Tribunei“, contra sentinței tribunalului din Clușiu, pe basa căreia el fū osāndit mai sēptēmānile trecute pentru articolul „Biserica și Școlă“ la trei luni închisōre de stat și 300 fl. amendă.

— o —

Schimbare de tērguri. Ni-se scrie: În urma hārtiei ministrului de comerț Nr. 23.196/96, s'a schimbat ținerea tērgurilor din țēră din comuna Veneția inferiōră (Cercul Șeroaia, Comit. Făgărașului) în modul următor: Un tērg de țēră slobod se va ține în 3 Martie st. n., altul în 8 Iuliu st. n., ér altul în 25 Sept. st. n. al fiā-oāruai an; ér în ziua premergētōre va fi tērg de vite numai în câte-o ȳi.

— o —

Liferări. Ministerul comun de resbel, cu data de 9 Octomvre n. c. sub nr. 2883, publică concurs pentru liferarea a 13,000 țōle de iernă, 16,600 țōle de vēră și 4,800 țōle pentru caii de cavaleriā, pe anul 1897. Ofertele sunt de a-se înainta până la 16 Noemvre n. c. 10 ore a. m. la camera comercială. — Direcțiunea cailor ferate ung. din Seghedin și Steinamanger publică concurs pentru liferare de obiecte de lemn pe anul 1897, respective și pentru anii 1898 și 1899. Terminul este până în 16 Noemvre n. c. — Ministeriul ung. de comerț publică concurs pentru liferare de stlpi de telegraf. Terminul este până la 31 Octomvre c. Detailuri se pot căpăta la camera comercială din Brașov.

— o —

1. Un mijloc de casă ieftin. Pentru regularea și conservarea unei mistuirii bune se recomandă cunoscutele prafuri Seidlitz ale lui Moll. Cutii originale 1 fl. bucata. Se pōte căpăta dilație prin postă de către farmacistul A. Moll, liferental curții din Viena Tuchlauben 9. În farmaciile din provinciā să se cēră preparatul lui Moll provēdūt cu marca de contravenție.

ULTIME SCIRI.

Viena, 22 Octomvre. alegerile dietale se vor ține aci în 4 Noemvre. Agitația deja acuma e mare. Cea mai mare șansă o au antiliberalii.

București, 22 Octomvre. M. S. Regele și A. S. R. principele Ferdinand au plecat eri, la orele 10 dimineța, cu un tren regal din Sinaia, ér la orele 12.40 au ajuns la Kitila. Dela gară, Suveranul român și principele moștenitor au încălecat pe cai și au mers la forturi. La forturi așteptau deja toți miniștri și d-nii generali Arion, Popescu, Năsturel și Pastia. După visitarea forturilor și asistarea la diferite eserciții de tir, M. S. Regele și A. S. R. principele Ferdinand au plecat la Sinaia la orele 4.20, unde au ajuns la orele 6.50 sēra.

București, 22 Octomvre. Ministrul-președinte Sturdza a avut ieri înainte de amiază o lungă întrevedere cu d-l P. S. Aurelian. În urma acestei întrevederi, intrarea d-nului Aurelian în minister este definitiv hotărītă. D-sa va depune Sāmbătā sēu Duminecă obicinuitul jurāmēt.

Londra, 22 Octomvre. „Daily Chronicle“ publică asupra convenției franco-rusesēi următoarele amenunte: În August 1890 s'a încheiat o convențiā militară, care s'a subscris însă numai în Decemvre 1893, după visita dela Toulon. Convenția s'a încheiat în fața alianței Austro-Ungariei cu Germania și îndată ce această alianță va înceta și convenția franco-rusă se va desface. Convenția e curat defensivă și e încheiată numai pentru cazul unui eventual atac din partea Germaniei

Constantinopol, 22 Octomvre. În cercurile Porții se vorbesc cu totă siguranța, că între marile puteri decurg pertractări cu privire la convocarea unui congres, care să revideze tractatul dela Berlin. Invitarea la congres o va face Rusia și congresul se va ține la Petersburg. Planul Rusiei este, ca toate țimturile creștine din Turcia să se pună sub controla și protectoratul Europei.

DIVERSE.

Din tinerețele lui Cleveland. Foile americane scriu următoarea aneodotă interesantă: Cleveland, actualul președinte al Statelor Unite nordamericane când umbla la școlă a comis o greșelă, ér învățătorul se hotări să-l pedepsescă cu 15 lovituri de linial în palmă. Lui Cleveland nici, că-i pāsa de ceea ce 'l așteptă și în timpul pauzei, între ore, se juca vesel prin curtea școlēi, murdārinduse cu tină pe ambele mână. După pauză, abia se aședă în școlă la locul său, și învățătorul îl chiamă afară ca să-l pedepsescă. Precānd învățătorul îl ținea „morală“ Cleveland observă linialu și sciind ce are să pātēscă, pe furis scupă în palma drēptă, și apoi frecă mână de haine ca să fiā ceva mai curatā. Când învățătorul îi prinse mână și veđi cât e de murdară, se infuriā și mai mult și dize: „Auđi copile, decă vei afla tu în școlă acēsta vre-o mână care să fiā mai murdară ca asta, atunci te iert“. Micul Cleveland nu vorbi nimic, ci cu un rīs ironic îi întinse învățătorului mână stēngă. Atunci învățătorul abia își putū reținea rīsul și între rīsurile celorlalți copii din școlă învățătorul fu silit să-și țină ouvēntul și să erte pedēpsa lui Cleveland.

Literatură.

În tipografia Toma Basilescu din București (Calea Victoriei 29) a apărut: Igienei soldatului, lecțiuni predate soldaților de Dr. George Crăiniceanu, medic de reg. cl. II la Spitalul militar central din București. O mică broșură, care conține instrucțiuni igienice fōrte de interes nu numai pentru soldați, ci pentru popor în genere.

In editura librăriei naționale N. D. Miloșescu din Tergu-Jiu (România) a apărut: Descrierea corpului omenesc și regule igienice pentru școlile primare, de Iuliu Moisilu, profesor de științele naturale și igienă, directorul gimnasiului real din T.-Jiu. Cartea este scrisă într-o limbă ușoară și oțt se pôte de pricepută pentru școlari, cuprindend și vre-o 16 ilustrațiuni.

O drăgălașă și foarte prețioasă colecțiune de episoade, novelete și povestiri istorice a apărut în Tipografia „A. Mureșianu” din Brașov, intitulată: „Traista cu povești a lui P. Broșteanu”. Format mic și estetic, în mărime de 138 pag. Prețul 20 cr. Nu putem în de-ajuns recomanda, mai ales pentru bibliotecile noastre populare, această colecțiune de scrieri istorico-beletrestice, atât de rari în literatura noastră, cari tôte au o tendință eroică națională pe cât de interesantă, pe atât și de amasantă.

Seiden-Damaste 65 Kr. bis fl. 14.65 p. Met. — sowie schwarze, weisse und farbige Henneberg-Seide von 35 kr. bis fl. 14.65 p. Met. — glatt, gefirmt, kariert, gemustert. Damaste etc. (ca. 240 versch. Qual. und 2000 versch. Farben, Dessins etc.), porto und steuerfrei ins Haus. Muster ungeteand. Doppeltes Briefporto nach der Schweiz. Seiden-Fabriken G. Henneberg, (k. u. k. Hofl.), Zürich.

Cursul la bursa din Viena.

Din 22 Octomvre 1896.

Table with exchange rates for gold, silver, and various currencies like Hungarian, Austrian, and Italian.

Cursul pietei Brașov.

Din 23 Octomvre 1896.

Table with market prices for various goods like Banonote rom, Argint român, Napoleon-d'ori, Galbeni, and Scriis. fonc. Albina.

Proprietar: Dr. Aurel Mureșianu. Redactor responsabil: Gregoriu Maior.

Praturile-Seidlitz ale lui Moll

Veritabile numai, decât fiecare cutia este provădută cu marea de apărare a lui A. Moll și cu subscrierea sa.

Prin efectul de lecuire durabilă al Praturilor-Seidlitz de A. Moll în contra greutăților celor mai cerbicoase la stomach și pânțee, în contra cărceilor și acrolei la stomach, constipațiunei cronice, suferinței de ficat, congestiunei de sânge, haemorhoidelor și a celor mai diferite bôle femeesci a luat acest medicament de casă o răspândire, ce crește mereu de mai multe decenii încôce.

Franzbranntwein și sare a lui Moll.

Veritabilu numai, decât fiecare sticlă este provădută cu marca de scutire și cu plumbul lui A. Moll.

Franzbranntwein-ul și sarea este foarte bine cunoscută ca un remediu poporal cu deosebire prin tras (frotat) alină durerile de șoldină și reumatism și a altor urmări de recelă. Prețul unei sticle-originale plumbate 90 cr.

Apa de gură-Salicyl a lui Moll.

(Pe baza de natron Acid-salicylic)

La întrebuițarea dilnică, cu deosebire importantă pentru copii de ori-ce etate și adulți, asigurăză această apă de gură conservarea sănătoșă și mai departe a dinților. Prețul sticlei provădute cu marca de apărare a lui A. Moll 60 cr.

Trimiterea principală prin

Farmacistul A. MOELI,

c. și r. furnisor al curții imperiale Viena, Tuchlauben 9

Comande din provinciă se efectuează dilnic prin rambursă postală.

La deposite se se ceră anumit preparatele provădute cu iscălitura și marca de apărare a lui A. MOLL.

Deposite în Brașov: la d-nii farmaciști Ferd. Jekelius, Victor Roth, Franz Kellemen și Ed. Kugler, engros la D. Eremia Nepoții, J. L. & A. Hesshaimer, Teutsch & Tartler, Fritz Geisberger.

Anunțuri

(inserțiuni și reclame)

Suntă a se adresa subscrisei administratiunei. In cazul pu-

blicării unui anunțiu mai mult de odată se face scădemēt, care crește cu cât publicarea se face mai de multe-ori.

Administr. „Gazeta Trans.”

Mersul trenurilor

pe liniile orientale ale căii ferate de stat r. u. valabil din 1 Oct. 1896.

Budapesta - Predeal

Large table showing train schedules between Budapesta and Predeal, including train numbers, times, and station names.

Cucerdea - Oșorhei - Regh.-săsesc.

Table showing train schedules between Cucerdea, Oșorhei, and Regh.-săsesc.

Ghiriș - Turda

Table showing train schedules between Ghiriș and Turda.

Copșa-mică - Sibiu - Avrig - Făgăraș

Table showing train schedules between Copșa-mică, Sibiu, Avrig, and Făgăraș.

Simeria (Pist) - Hunedóra

Table showing train schedules between Simeria (Pist) and Hunedóra.

Brașov - Zărnești

Table showing train schedules between Brașov and Zărnești.

Mureș-Ludoș - Măgăraș - Bistrița

Table showing train schedules between Mureș-Ludoș, Măgăraș, and Bistrița.

Arad - Timișoara

Table showing train schedules between Arad and Timișoara.

Sibiu - Cisnădie

Table showing train schedules between Sibiu and Cisnădie.

Sighișoara - Odorhei-săcuesc.

Table showing train schedules between Sighișoara and Odorhei-săcuesc.

Notă: Orele însemnate în stânga stațiunilor sunt a se oțti de sus în jos, cele însemnate în drepta de jos în sus. — Numerii încuadrăți cu linii mai negre înseamnă orele de nopte.